§3. Do thictahdmséy =ax + b (a = 0)

[Vé dé thi ham s6 y = ax + b (a # 0) nhu thé néo?]

1. Dothictahamsdy=ax+b (a=0)

m Biéu dién cdc diém sau trén ciing mot mdt phdng toa do :
A(l;2), B(2;4), C@3; 6),
A'(l1;2+3), B(2:;4+3), C'(3;6+3).

Trén mat phang toa do Oxy (h.6), véi Y4
cing hoanh d6 thi tung d¢ cia mdi
diém A', B', C' déu 16n hon tung do cta
méi diém tuong tng A, B, C 12 3 don vi.
Ta c6 A'B'//AB va B'C//BC (vi cdc ti
gidc AA'B'B va BB'C'C déu 1a hinh binh
hanh).

Tir d6 suy ra : Néu A, B, C cling nim
trén mét dudng thang (d) thi A", B, C'

ciing nam trén mot dudng thang (d') song
song vai (d).

da cho cua bién x réi dién vao bdng sau :

3 |

Tinh gid tri y tuong ung cua cdc ham s6'y = 2x va y = 2x + 3 theo gid tri

X 41 3(-21-1|-05|0]|05]| 1 2

y=2x

y=2x+3

4. TOANS-T1-A
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Ta thdy ring :

Véi bat ki hoanh do x nao thi tung
do y cta diém thudc d6 thi ham s6
y = 2x + 3 cling 16n hon tung dé y
tuong g cha diém thuoc d6 thi
ham s6 y = 2x la 3 don vi.

=¥

Ta di biét, d6 thi cha ham s6 y = 2x
lA dudmg thing di qua goc toa do
00:;0) va diém A(1 ; 2). Qua
nhian xét & trén, ta thdy ring do
thi cia ham s6 y = 2x + 3 la mot
dudng thing song song voi dudng

Hinh 7

thing y = 2x va cit truc tung tai diém c6 tung do bing 3 (h.7).

e Tong qudt

D6 thi ciia ham 56’y = ax + b (a = 0) la mét duong thang :
—Cdit truc tung tai diém c6 tung do bang b ;

— Song song voi duong thdng y = ax, néu b# 0 ; tring vdi duong thing
y = ax, néub=0.

> Chit ¥. D6 thi ciia ham s6'y = ax + b (a #0) con dugc goi la duong
thdang y = ax + b ; b dutge goi la tung d¢ goc cua duing thang.

Cach vé doé thiclahamséy=ax+b (a#0)

e Khi b =0 thi y = ax. D6 thi clia ham s6 y = ax 13 dudng thing di qua
g6c toa do O(0 ; 0) va diém A(1 ; a).

e Xéttrubng hgpy=ax+bvéia=0vab=0.

Ta di biét dé thi ciia ham s6 y = ax + b 1a mot dudng thing. Do d6, dé vé
d6 thi ham s6 y = ax + b, ta chi cdn xdc dinh duge hai di€m phén biét nao
dé thuoc d6 thi réi vé dudng thing di qua hai diém do.

Trong thuc hanh, ta thudng xdc dinh hai diém dac biét la giao di€m cla
d6 thi véi hai truc toa do.

4 TOAMY.-T1-B



Buoe 1. Cho x = 0 thi y = b, ta dugc diém P(0 ; b) thudc truc tung Oy.

b b
Cho y = 0 thi x =——, ta dugc diém Q[—u : 0] thudc truc
a a

hoanh Ox.

Buée 2. V& dudng thing di qua hai diém P va Q ta duoc dé thi clia ham
s6y=ax+b.

Vé do thi cua cdc ham sé sau :

15.

16.

17.

al)y=2x-3;
b)y=-2x + 3.
Bai té&p
i ) 2 2
a)Védém;cuacéchmwy=2x;y=2x+5;y:__j.x Vﬁ}r=._?x +5

trén cling mot mit phing toa do.

b) Bén dudong thing trén cit nhau tao thanh ti gidc OABC (O 1a géc
toa do). Tir gidc OABC c6 phai 1a hinh binh hanh khong ? Vi sao ?

a) V& do thi clia cdc hiaim s6 y = X vd y = 2x + 2 trén cing mot mat phing
toa do.
b) Goi A 1a giao diém cla hai dd thi néi trén, tim toa do diém A.

c) Vé qua diém B(0 ; 2) mot dudng thiang song song véi truc Ox, cit
duong thing y = x tai diém C. Tim toa d6 ctia diém C réi tinh dién tich
tam gidc ABC (don vi do trén cdc truc toa do la xentimét),

Luyen 1ap

a) Vé d6 thi cua cdc haim s6 y = x + 1 vi y = =X + 3 trén cling mo6t mat
phing toa do.
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18.

19,

b) Hai dudng thing y = x + 1 v y = —x + 3 ciit nhau tai C va cit truc Ox
theo thit tir tai A va B. Tim toa d6 cia cic diém A, B, C.

¢) Tinh chu vi va dién tich cta tam gidc ABC (don vi do trén cac truc toa
do 1a xentimét).

a) Biét rang v6i x =4 thi hAm s6 y = 3x + b ¢6 gid tri 1a 11. Tim b. V& d6
thi cua ham s6 vai gid tri b vira tim dugc.

b) Biét rang d6 thi cia ham sd y = ax + 5 di qua diém A(-1 ; 3). Tim a.
VE d6 thi cia ham sé véi gid tri a vira tim duoc.

D6 thi ciia him s6y = V3 x + V3
dugc vé bang compa va thudc
thang (h.8).

Hay tim hiéu cach vé dé réi néu B
e . A B

lai cac budc thuc hién. ?‘;‘%

Ap dung. Vé d6 thi cha ham s6 4kt

y=+5x + /5 bing compa va v _

thude thang. 1 yz X

Huéng ddan. Tim diém trén truc

: Hinh 8
tung c¢6 tung do bang V5. "



